

# 腰椎间盘突出症患者术后人性化护理干预的效果分析

戴旭荣

兰州市第一人民医院 730050

**【摘要】目的** 探讨腰椎间盘突出症患者术后人性化护理干预的效果。**方法** 观察2019年腰椎间盘突出症手术患者74例，随机分为对照组与观察组，每组各37例，对照组运用常规护理，观察组运用人性化护理干预，分析各组不同处理后患者心理状况、患者护理满意度。**结果** 在SAS、SDS评分指标上，观察组各项护理后评分降低明显高于对照组，对比有统计学意义( $p<0.05$ )；在患者护理总满意率上，观察组94.59%，对照组78.38%，对比有统计学意义( $p<0.05$ )。**结论** 腰椎间盘突出症患者手术治疗中运用人性化护理干预可以有助于身心体验优化，减少负面情绪，提升患者护理满意度，整体状况更为理想。

**【关键词】**腰椎间盘突出症；人性化护理干预；效果

**【中图分类号】**R473

**【文献标识码】**A

腰椎间盘突出症主要是因为腰椎间盘纤维环受损破裂引发髓核外突，进而对神经根与马尾神经构成压迫，进而引发疾病综合征。手术操作越来越微创，术后恢复也更为迅速，对组织的保护作用更为明显，但是护理工作对患者治疗体验的优化仍旧有支持作用。本文采集腰椎间盘突出症手术患者74例，分析运用术后人性化护理干预后患者心理状况、患者护理满意度，内容如下：

## 1 资料与方法

### 1.1 一般资料

观察2019年腰椎间盘突出症手术患者74例，随机分为对照组与观察组，每组各37例，对照组中，男21例，女16例；年龄从27岁至46岁，平均 $(37.28\pm4.97)$ 岁；文化程度中，初中及以下为17例，高中为11例，大学为9例；观察组中，男23例，女14例；年龄从26岁至48岁，平均 $(38.13\pm6.43)$ 岁；文化程度中，初中及以下为19例，高中为12例，大学为6例；两组患者基本年龄、性别与文化程度等信息上没有明显差异，有对比研究意义。

### 1.2 方法

对照组运用常规护理，观察组运用人性化护理干预，内容如下：

#### 1.2.1 环境护理

要辅助做好环境管理，提升患者体感的舒适度。将温度控制在20℃至25℃，湿度在50%至60%范围。同时要做好各病床隔帘使用，让患者有更好的个人空间休息，保持诊疗护理与休息的私密性。同时尽可能的控制病房人数，避免人数过多导致的患者心理不适感或者生活上的干扰。人数越少，个人的休息状态则更优化。甚至如果个人需要可以安排独立病房，让陪护人员也有更好的休息空间。

#### 1.2.2 疼痛护理

术后可能会有不同程度的疼痛，需要做好疼痛评估，依据情况做好综合化的疼痛干预安抚。要让其卧床休息，做好侧卧位与平卧位的交替，避免身体过度压迫的不适感。避免其坐位，降低对其腰椎间盘位置的压力。要指导其做好护腰带的佩戴。要注重个人注意力转移，避免对疼痛的敏感度。

#### 1.2.3 心理护理

要鼓励患者沟通，可以与家人、病友之间沟通交流，打发时间，舒缓心理压力。可以提供成功案例来提升其治疗护理配合度，避免其过度恐惧紧张，提升治疗恢复的信心。要嘱咐家属多陪伴照料，提升其生活的舒适度，避免因为不适感导致的心理压力。术后可以通过聊天、音乐、电视等方式

**【文章编号】**1005-4596(2021)04-080-02

转移注意力，或者运用当下人们常见的刷手机方式，可以达到松弛身心的作用。指导其做好术后放松训练，术后要指导其采用舒适体位，让其肌肉得到松弛。可以进行肌肉5至10s的收缩，配合深吸气，而后在保持30至40s的松弛，再次反复来回，保持12min至20min，保持每天3次活动。

### 1.3 评估内容

分析各组不同处理后患者心理状况、患者护理满意度。心理状况采用SAS、SDS对应的焦虑与抑郁自评量表，评分越低情况越好。患者护理满意度主要集中在很满意、基本满意与不满意，护理总满意率为很满意与基本满意的比例之和。

### 1.4 统计学分析

数据运用SPSS22.0软件处理，计数资料使用n(%)表示，采用卡方检验，计量资料运用 $(\bar{x}\pm s)$ 表示，采用t检验， $p<0.05$ 有统计学意义。

## 2 结果

### 2.1 护理前后SAS、SDS评分情况

如表1所示，在SAS、SDS评分指标上，观察组各项护理后评分降低明显高于对照组，对比有统计学意义( $p<0.05$ )。

表1：护理前后SAS、SDS评分对比( $\bar{x}\pm s$ , 分)

分组	时间	SAS	SDS
观察组	护理前	48.49±5.10	49.77±3.26
	护理后	29.58±3.52	31.47±2.08
对照组	护理前	49.71±4.37	48.68±4.71
	护理后	35.07±3.58	42.65±3.25

注：两组护理前对比， $p>0.05$ ，两组护理后对比， $p<0.05$

### 2.2 各组患者护理满意度情况

见表2，在患者护理总满意率上，观察组94.59%，对照组78.38%，对比有统计学意义( $p<0.05$ )。

表2：各组患者护理满意度结果[n(%)]

分组	很满意	基本满意	不满意	总满意率
观察组(n=37)	26(70.27)	9(24.32)	2(5.41)	94.59%
对照组(n=37)	11(29.73)	18(48.65)	8(21.62)	78.38%

注：两组对比， $p<0.05$

## 3 讨论

腰椎间盘突出症患者手术治疗中运用人性化护理干预可以有效的优化患者身心舒适度，减少患者对治疗的恐惧担忧，放松心情，保持治疗的顺利展开，促使恢复更为理想化。护理中要充分的调动家属的配合度，让家属身心支持来促使患者得到心理层面的优化。护理中也从常规的生理护理逐步完

(下转第81页)

# 空肠营养管留置配合及护理

吴君影

南京医科大学附属淮安第一人民医院 江苏淮安 223300

**【摘要】目的** 根据我科使用空肠营养管病例进行总结，包括以下两方面（1）针对空肠营养管留置过程中难点的护理配合方法（2）留置后避免出现各种并发症的护理应对措施进行探讨。

**【关键词】** 空肠营养管；内镜配合；管路堵塞；肠内营养

**【中图分类号】** R472

**【文献标识码】** A

**【文章编号】** 1005-4596(2021)04-081-01

## 1 方法

向患者讲解置管的意义和目的，消除患者的紧张情绪，介绍成功的案例，取得患者配合后置管。检查鼻空肠管是否完整，打入生理盐水检查是否通畅。在内镜室胃镜辅助下置入空肠营养管，护士先将空肠营养管充分润滑后，选择无损伤一侧鼻孔置入，观察刻度至40cm左右时，医生开始进胃镜，镜下可见空肠营养管，至幽门时空肠营养管随同胃镜镜身缓慢进入直至十二指肠降部，逐渐退镜，同时护士缓慢抽出空肠营养管内导丝。在置入过程中，进幽门处，如出现置入困难，可由护士经活检孔道下入活检钳，前端固定空肠营养管头端，与胃镜共同送入十二指肠。抽出导丝时动作不可过快，否则会造成空肠营养管移位。

## 2 护理

患者由内镜室返回病房后，护士固定管路并记录管路外露刻度位置，使用黏度高、透气性好的胃管贴，贴在鼻翼两侧并将管道牢牢固定好，导管尾端，固定在耳上、头侧，避免压迫管道。固定管道的胶布如出现潮湿、污染、脱落等及时更换。每4h检查营养管的位置1次，测量外露部分的长度，做好记录，做到班班交接。根据医嘱准备肠内营养液。肠内的营养能够使肠道黏膜维系正常的细胞结构以及正常的细胞间连接和绒毛的正常高度，而使肠黏膜具有完好的机械屏障作用，菌群肠道也能正常的生长，维持生物屏障；与此同时肠道菌丛的正常生长，也维持了肠道的细胞正常分泌作用。<sup>[3]</sup> 输注前生理盐水冲管，观察管路是否通畅。使用带加温装置的输液泵泵入营养液，因营养液长时间输注会附着于空肠营养管管壁，为防止出现堵管现象，每4小时使用生理盐水冲管一次，输注结束后冲管，避免管路内有营养液残留，发生变质。输注速度，根据医嘱在使用营养液初期为50ml/h，可逐渐过度到100ml/h，期间注意观察患者有无腹痛、腹泻等症，并根据患者具体情况调整输注速度，以患者能够耐受为准。健康教育：做好病人和家属的健康教育，讲解插好鼻空肠管后，不要牵拉折叠管道，下床活动时要告知护理人员，将管道完

全固定好后再下床，晚上睡觉时，避免压迫牵拉管道。部分患者因病情需要会带管出院，需要护士在出院前教会患者及家属空肠营养管家庭护理的方法，管内注入饮食的具体要求、间隔时间；注射用物的选择，冲管的方法等，防止堵管及感染的发生，如出现注入不畅，及时来院复诊。

## 3 管路干预

管路堵塞原因：发现营养液泵入过程中，出现堵塞报警未引起重视，没有及时采取冲管等措施，导致管路最终完全堵塞，护士的工作责任心不足；相关工作经验不足。非计划拔管原因：患者及家属对管路的自我护理知识欠缺；护士的相关宣教不够，未引起患者重视；患者对使用管路的依从性较差。干预措施：（1）加强护士责任心的培养，对存在问题及时处理。

（2）做好健康教育工作，根据患者具体情况加强沟通，提高患者依从性。

## 4 讨论

营养支持是患者治疗过程中较为重要的内容，逐渐受到了临床医师的重视，且肠内营养价格并不昂贵，同时符合人体生理功能，能够在患病早期进行，可明显减少小肠黏膜萎缩发生率，避免菌群失调及脏器功能衰竭。我科使用空肠营养管胰腺炎、食道恶性肿瘤、食道异物穿孔等患者，置管后为患者进行营养支持，保证营养需求，缓解焦虑、紧张情绪，从而配合治疗。在此过程中，严格细致的护理工作是必要环节，防止管路堵塞、营养液的保存与使用、肠内营养期间，加强心理护理，使患者了解肠内营养的重要性，使其积极主动配合；另外也可以缓解患者心理压力，促进其尽快康复。

综上：做好空肠营养管护理及心理护理，能改善患者的营养状况，促进患者康复，有很好的临床意义。

## 参考文献

- [1] 王忠芳. 经鼻空肠营养在危重症患者中的应用及护理 [J]. 中国药物经济学, 2016, 11(04):173-174+186.
- [2] 李金花. 鼻空肠管在重症急性胰腺炎早期肠内营养中的应用及护理 [J]. 中国实用护理杂志, 2012, 28(30):1-3.

（上接第80页）

善到心理层面的优化，意识到个人认知与心理状况对治疗护理工作的价值。细节处理应对上，护理人员要按照标准流程执行，同时细节灵活中需要考虑个人差异的多样化选择尝试。

总而言之，腰椎间盘突出症患者手术治疗中运用人性化护理干预可以有助于身心体验优化，减少负面情绪，提升患者护理满意度，整体状况更为理想。

## 参考文献

- [1] 李春香. 康复护理干预对腰椎间盘突出症患者生存质

量的影响研究 [J]. 健康大视野, 2020, (15):175.

[2] 朱浏燕. 预见性护理干预在腰椎间盘突出症患者围手术期的效果分析 [J]. 实用临床护理学电子杂志, 2020, 5(25):130, 182.

[3] 朱艳阁. 认知行为干预联合延续性护理服务对腰椎间盘突出症保守治疗患者遵医行为及JOA评分的影响 [J]. 首都食品与医药, 2020, 27(14):144.

[4] 梁虹, 罗漫丽, 张虹. 腰椎间盘突出症中药注射剂应用的护理干预 [J]. 中国保健营养, 2020, 30(6):42.